2010年内蒙古包头市中考语文试题
(考试时间l50分钟，满分120分)

一、积累与运用(21分)

1．给加点的字注音。(3分)

 浑身解数(    )    戏谑(    )    追溯(    )

2. 请选出下面词语中的错别字并改正。(3分) 

根深缔固  殒落  锐不可当  遐想    孜孜不倦  急燥

	错别字
	
	
	

	
	
	
	

	改正
	
	
	

	
	
	
	


3.列各句中没有语病的一句是(2分)    (    )

  A．夏天的包头南海子，芦苇丛生，绿柳拂岸，白帆点点，鸟语花香，是一个十分迷人的季节。

  B．一个人的阅读史就是一个人的精神发育史。因此，每个中学生一定要重视课外阅读。

 C．最近全国各地加大了对醉酒驾车的惩处力度，为的是避免那些骇人听闻的交通事故不再发生。

 D.中考复习中，不少学生存在着复习重点不突出，时间安排不合理，有的甚至记住了前面的知识，又忘记了后面的知识。

4.下列文学常识搭配有误的一项是(2分)    (    )

  A．《陈涉世家》——散文——司马迁

 B《渡荆门送别》——诗歌——李白

 C《藤野先生》——小说——鲁迅

D《威尼斯商人》——戏剧——莎士比亚

5. 按要求完成下面的对联题。(任选一题3分) 

(1)请根据地名(泰安、长春、乐山、通辽、安庆、朝阳等)，对出下联。

上联：绿阴锁黄沙，包头不再包头； 

下联：                                           

(2)一年岁末，一秀才看到几枝白色梅花，在漫天飞雪中，傲然绽放，触景生情，吟出一句上联：
雪里白梅，雪映白梅梅映雪；
吟毕，秀才怎么也对不出下联，第二年暮春的一天，秀才到村边散步，看到几株柳树在春风吹拂下翩然舞动，一时灵感飞动，马上对出了下联：
6．默写。(8分)

    (1)马上相逢无纸笔．                。(岑参《逢入京使》)

    (2)塞下秋来风景异，                。(范仲淹《渔家傲·秋思》)

    (3)                ，长河落日圆。(王维《使至塞上》)

    (4)                ?眉眼盈盈处。(王观《卜算子·送鲍浩然之浙东》)

    (5)不畏浮云遮望眼，                。(王安石《登飞来峰》)

    (6)子曰：“                ，见不贤而内自省也。” (《论语》十则)

    (7)虽乘奔御风，                。(郦道元《三峡》)

    (8)由是则生而有不用也，                。 (《鱼我所欲也》)

二、阅读(49分)

(一)

君不侮臣

刘向

    赵简子上羊肠之坂①，群臣皆偏袒推车，而虎会独担戟行歌不推车。简子曰：“寡人上坂，群臣皆推车，会独担戟行歌不推车，是会为人臣侮其主；为人臣侮其主，其罪何若?”虎会对曰：“为人臣而侮其主者，死而又死。”简子曰：“何谓死而又死?”虎会曰：“身死，妻子又死，若是为死而又死。君既闻为人臣而侮其主者之罪矣!君亦闻为人君而侮其臣者乎?”简子曰：“为人君而侮其臣者何若?”虎会对曰：“为人君而侮其臣者，智者不为谋，辩者不为使，勇者不为斗。智者不为谋。则社稷危；辩者不为使②，则使③不通；勇者不为斗，则边境侵。” 简子曰：“善。”乃罢群臣推车。为士大夫置酒与群臣饮，以虎会为上客。    (10分)
 (选自《新序·杂事》

【注释】①坂：bǎn，山坡，斜坡。②使：动词，充当使节。③使：名词，使者。这里指外交关系。

7．解释下面句子中加点的词语。(2分)

    (1)身死，妻子又死(         )
    (2)智者不为谋，则社稷危(         )
8．用现代汉语翻译下面的句子。(2分)

    (1)为人臣侮其主，其罪何若?

    (2)简子曰：“善。”乃罢群臣推车。

9．文中画波浪线的句子运用了什么修辞?有何作用?(2分)

答：                                                               

10．从选文看，赵简子是一个怎样的人?(2分)

答：                                                               

11．自古以来，君贵臣贱，本文却指出君侮臣对国家的严重危害，你认为其中包含着什么思想?(2分)

  答：                                                               

(二)

钟点工的三千元晚宴

雪小禅

那天，她被邀请去吃饭。

是她的主人邀请她去吃饭，她听儿子说，那里的饺子特别好吃，当然，儿子也没有吃过，是班里的同学说的。

她一直很自卑，不善言辞。给儿子去开家长会时，总是一言不发的那个。儿子鼓励她说，妈，你应该笑啊，你笑时多好看啊。

儿子虽然出身寒微，可是一直很努力。她也总包饺子给儿子吃，但儿子说，他的同学们说了，那里的饺子好吃极了。说这话的同学，家里的父母不是有钱人就是当官的，只有儿子，是没有机会去那样的饭店的。

因为，她只是一个清洁工，有时间的时候，给有钱人家做钟点工。她的儿子和这家女主人的儿子居然在同一所学校就读。

女主人开着本田车，和她一样的年龄，可穿的衣服十分昂贵，哪一件都要几千块。有一次她给女主人洗衣服，一不小心把真丝的衣服烫坏了，女主人发了很大的火，她想辞职，可女主人说：“你老实，还勤快，别辞职了，算我不对。”

她没有想到女主人会请她吃饭。

正是母亲节。女主人说，“你打车到丽晶饭店207等我，我一会儿就到。”她哪里舍得打车，还是坐了公共汽车，然后又倒了一次车，下车后又步行了一里多地。

丽晶饭店在这个城市的边上，豪华而充满了浪漫气息，里面种满了高大的热带植物，她进去就蒙了。服务生把她引到207，她进去，看到一屋子女人，华衣丽影，只有她，寒酸地站在那里。

有人说：“你是谁呀?走错门了吧，是不是打扫房间卫生的?”

“这是207吗?”她问。“是呀，你找谁?”她正茫然拘束间，女主人到了，她拉着她的手说：“这是我的朋友，今天母亲节，和我们一起过个节。”

很显然，她不是这类人，她们都有车有很体面的工作，或者老公是这个局那个局的局长。她没有老公，老公前年出车祸死了，她只是一个人，带着一个l2岁的孩子。

“来，坐，”女主人拉着她的手说：“来，你点菜。”她有些发傻，因为她从来不会点菜。

她也去过饭店，带着儿子，一张嘴就是鱼香肉丝，八块钱，一大盘子，儿子馋了的时候，她就带着他去吃。

现在，面对眼花缭乱的菜谱，她摆着手说：“不会，我不会点。”

她是真的不会点。

女主人熟练地点着菜，那些菜名她听也没听过，那些客人们还在悄悄地观察她，议论她。菜上来之后，她看到一盅粉丝一样的东西，她说：“这粉丝味道好。”所有人都笑了，她也跟着笑。女主人说：“那是鱼翅呀。”她的脸红了，她们相互敬着酒是洋酒，她也喝了一点儿，一下就呛了，洋酒怎么会这个味道？还这么贵?!她实在是想不清楚。

主食上的是饺子，各种各样的饺子，的确是好吃，她吃得很多，最后都吃撑了。到现在，她仍然不明白女主人为什么请她，为什么让她和这些有钱的女人们在一起?

散了的时候女主人让她把饺子和剩菜打了包，开车送她回家。她小心翼翼地问：“这一桌子菜多少钱啊?”女主人说：“没多少，三千多。”她出了一身冷汗，三千多，那得包多少饺子吃啊?

她婉转地问女主人为什么请她，女主人说：“没事，今天母亲节，也是你的节日，就是在一起吃个饭。”
回到家，饺子还热着，她叫儿子：“快来吃，丽晶的饺子，你最想吃的!”儿子说，是不是谁带你去的，她说：“是呀，你怎么知道?”

儿子说：“有一次我去她家里找你，你不在，我遇到她．她问我，母亲节快到了，你想送给你妈妈什么礼物?我想了想，我也没钱呀，我就和她说，如果有钱，我就请你去丽晶饭店吃饭。”

儿子还说，当时女主人摸了一下他的头，然后说：“你的愿望会实现的。”

她知道女主人为什么请她吃饭了，因为，她满足了一颗少年的心；她要向人们证明：天下所有的母亲都是平等的，无论贫贱富贵。

就是从那天起，她不再自卑。扫大街怎么了?没有老公怎么了?她是一个母亲，和天下所有的母亲一样，她有爱，有自尊，有听话好学的儿子，还有一个理解她的女主人。

她应该做一个自信的母亲，好好地生活，为了儿子，为了自己，为了女主人的那片苦心。    (14分)

    (选自2010年第7期《微型小说选刊》  有删改)

12．小说中女主人为什么要请钟点工赴豪华晚宴?(2分)

答：                                                               

13．根据小说情节，说说女主人是怎样一个人，她最宝贵的品质是什么?(4分)

答：                                                               

14. 小说第三段为何要写到钟点工的自卑?(3分)

答：                                                               

15．小说的主人公是谁?请说明理由。(3分)

答：                                                               

16．小说的标题好不好?为什么?(2分)

答：                                                               

 (三)

节约是自然界的神圣法则

韩玉荣

    科学证明，节约是自然界进化发展的神圣法则。

    稻秆和麦秆等植物都是空心的，其奥秘就在于用最少的材料取得了最稳固的结构。草本植物在风力或果实重力的作用下，秆子会发生压缩、扭转和弯曲。从材料力学的角度分析，实心圆截面秆子和空心圆截面秆子在外径相同的条件下，两者具有相同的抗扭和抗弯能力。显然，植物长成空心秆有利于将攫取的营养集中到果实上来，同时也缩短了生长期，这不是绝妙的生长方法吗?另外，我们常见的葡萄、杨梅等都是圆球状的，是因为建造圆球形物体所耗费的材料最少，而容积却最大。

    植物如此，动物在发展过程中也极其惊人地贯彻了节约的法则。例如，恒温动物的体温大都在35℃左右，这就是共同的节约法则起到的微妙作用。众所周知，水是动物的基本组成部分，其比热是随着温度变化而变化的。据测定，在35℃时，水的比热最小，这意味着，动物体温为35℃时，为保持体温恒定所需要吸收和放出的热量最少。又比如，蜻蜓的翅膀长只有5厘米，面积4.6平方厘米，重量仅0.005克，然而，它却有足够的强度和刚度，每秒钟能扑动20至40次，飞行速度达到每秒15米，这种翅膀的构造真可谓是节约的典型了。

    自然界在进化发展过程中所体现出来的节约法则，极大地启发了人类的智慧。例如，人们发现某些植物的叶子是按照螺旋状排列的，夹角是137°30′，这样的叶序排列使植物的采光面最大。于是，建筑设计师就借鉴这个采光原理，设计建造了一座13层高、按螺旋状排列的大楼，结果表明，每个房间都充满了阳光。人们还从下雨的时候雨滴前圆后尖的形状得到启发，设计制造了阻力很小的雨滴状小汽车。空气从车前轻拂而过，在车后也不会形成空气旋涡，行驶速度每小时可达300千米。    (12分)

17．稻秆和麦秆等植物都是空心的，奥秘是什么?有何好处?(3分)

答：                                                               

18．第三段主要运用了什么说明方法?有什么作用?(2分)

答：                                                               

19．文章最后一段加点的“这个采光原理”指代的内容是什么?(2分)

答：                                                               

20．本文是怎样安排说明顺序的?(3分)

答：                                                               

21．下列各句的表述符合原文意思的一项是(2分)  (    )

A.因为实心秆和空心秆具有相同的抗扭和抗弯能力，所以自然界一切植物的秆都应是空心的。

B.恒温动物的体温都在35℃左右，这就是共同的节约法则起到的微妙作用。

C.蜻蜒的翅膀重量仅0.005克，而面积却有4.6平方厘米，这种构造有悖于节约的法则。

D.自然界中节约的神圣法则，极大地启发了人类的智慧，如人们设汁制造了阻力很小的雨滴状小汽车。

(四)

枪打落尾鸟

石炯

(1)或许是囿于中庸之道几千年来的思想束缚，许多国人认为“木秀于林，风必摧之；名高于世，众必毁之”，认为“出檐的椽子先烂掉”，认为“夫唯不争，故莫能与之争。”为人处事只要随大流，中规中矩，亦步亦趋，就能安身立命，明哲保身；而如果遇事喜欢挑头的话，就会被别人抓住把柄，落得个“枪打出头鸟”的下场。
(2)然而，在当下这个竞争日趋激烈，各种挑战纷至沓来的时代，如果你选择做“落尾鸟”，结局又会怎样呢?

(3)很遗憾地告诉大家，时代在发展，鸟儿也要进化。当枪声响起的时候，只要鸟儿飞得够快，决不会被猎人打死，还能吃到新鲜的食物。而那些落尾的鸟最有可能被猎枪击中，从而惨遭淘汰。

(4)①回想一下鸦片战争后中国遭受的一百多年屈辱，②回想一下当今世界上某些霸权主义国家对其他国家的指手画脚，③回想一下世界经济大潮中因工艺落后而破产的企业，④回想一下因业务不精而下岗的工人，⑤我们不得不再次承认——落后就要出局，落后就要挨打。⑥鸟儿如此，一个人、一个团队、一个民族也是如此。

(5)遇到危险时不敢出头、不愿出头的人，最后往往会退化成没有能力出头的人；而这种人，面临的就是被淘汰的命运。

(6)许多千里马一直都在埋怨没有伯乐赏识，但如果你不出头，即便你真的是匹千里马，也只能穷其一生去拉盐车，这样一来，伯乐又怎能发现你?

(7)所以，如果你不想成为被枪打的落尾鸟，就要敢于出头，勇于出头。虽然出头鸟也有被打的可能，但这种可能仅仅说明你还不够成熟，如果你够成熟，尽管成为“出头鸟”吧，因为出众的人，只有经过“枪打”才会更加成熟，更加被人认可!

(8)人生就是赛场，当枪声响起的时候，你做好振翅高飞的准备了吗?    (13分)

22．本文的中心论点是                                         。(2分)

23．文章第一段主要用了什么论证方法?有何作用?(2分)

答：                                                               

24．做落尾鸟，有何弊端?(2分)

答：                                                               

25．文章第四段的六句话，请你重新排列句序，并说明理由。 (3分)

句序：                          ，理由是                                  

26．本文在立论上有何特点?(2分)

答：                                                               

27．文章结尾一段能否去掉?为什么?(2分)

答：                                                               

三、写作(50分)

28．阅读下面材料，按要求作文。

水有三态，人也有三态。水的三态是由水的温度决定的，人的三态是由人生态度决定的。

如果不思进取，得过且过，那你的人生就是固态的；没有发展，没有变化，人生单调而苍白。

如果有明确的目标，有积极的行动，那你的人生就是液态的；是水滴，你会汇入小溪，是小溪，你会流入大海；人生因奔腾而大气磅礴，波澜壮阔。

如果胸怀天下，奋斗不息，那你的人生就是汽态的：你会蒸腾升空，变成云朵，扮靓天空，滋润万物，人生因此而无比精彩；你能见识宇宙的浩渺瑰丽，也可能化作星星闪耀于历史的天空……

这则材料对你有何启迪?选择你感受最深的一点写一篇文章。

要求：(1)写出真情实感，不套作抄袭；(2)自拟题目，自选文体，字数在600字以上； (3)文中不要出现所在学校的名称和人物的真实姓名。

2010年内蒙古包头市中考语文试题参考答案

1．(3分)xiè  xuè  sù

2．(3分)缔→蒂；殒→陨；燥→躁
3．(2分)B 
4．(2分)C 
5．(3分)示例：(1)红花掩碧柳，长春永远长春。  大道奔小康，通辽更加通辽。  红旗扫黑恶，重庆更当重庆。  清风破雾霭，朝阳更加朝阳。(2)风中绿柳，风舞绿柳柳舞风。

6．(8分)(1)凭君传语报平安(2)衡阳雁去无留意(3)大漠孤烟直(4)欲问行人去那边(5)自缘身在最高层(6)见贤思齐焉(7)不以疾也(8)由是则可以辟患而有不为也

7．(2分)(1)妻子和儿女；(2)危险  
8．(2分)(1)做人臣的侮辱他的君主，该当何罪? (2)赵简子说：“好吧。”于是停止了让群臣推车。

9．(2分)排比。增强语势，强调了人君侮辱人臣的严重后果。

10．(2分)善于纳谏，知错就改。

11．(2分)君臣在人格上是平等的(或君敬臣，臣才愿为君效命；国家利益重于个人权威)。 

12．(2分)满足少年的心愿；她向人们证明，天下所有的母亲都是平等的，无论贫贱富贵。
13．(4分)钟点工烫坏衣服要辞职，女主人挽留；女主人还请她赴高档晚宴；可以看出女主人是一个善良、富有同情心的人；她最宝贵的品质是虽富有，却能平等待人。

14．(3分)为了与后面钟点工变得自信形成对比；突出了女主人关爱的激励作用；深化了主题。

15．(3分)女主人。因为小说主要刻画了她的善良；颂扬了她的平；等待人的品德。

16．(2分)好；因为题目存在强烈反差，设置了悬念，激发了读者的阅读兴趣。

17．(3分)奥秘是用最少的材料取得了稳固的结构。好处有：空心秆有利于将攫取的营养集中到果实上来；空心秆缩短了植物的生长期。

18．(2分)列数字(或举例子)；准确(或具体)地说明了动物在发展过程中也贯彻了节约的法则

19．(2分)按照螺旋状排列，夹角是137°30′的叶序排列使植物的采光面最大。

20．(3分)本文从植物的节约法则，写到动物的节约法则，再写人类根据自然界的节约法则得到的启示。(3分)
21．(2分)D

22．(2分)中心论点是“枪打落尾鸟”或“勇做出头鸟”。

23．(2分)道理论证(或引证法)(对比论证亦可)是为了引出传统观点：枪打出头鸟。

24．(2分)做落尾鸟会退化成没有能力出头的人，面临被淘汰的命运。

25．(3分)⑥④③①②⑤理由：⑥句是承上启下的过渡句；⑥句与④③①②是总分、对应关系。

26．(2分)本文一反传统观念“枪打出头鸟”，提出“枪打落尾鸟”的观点，让人耳目一新。

27．(2分)不能去掉；因为结尾一段强化了观点(或警示读者勇做出头鸟)。

28. (50分)略

